

OBSAH.

Zpěv 1. Král zvířat, lev Pazourus, svolal na svůj dvůr sněm. Všechna zvířata se dostavila mimo Ferinu Lišáka, jinak Kulíška. Na jeho zločiny žalují všechna zvířata, zvláště vlk Zubík, psíček Ošmrdek a kocour Aurel. Strýc jeho Jezovec ho brání, že prý nyní žije již jako kající mnich. Ale v tom přichází kohout Kokeš, žaluje, že mu Ferina zadával jeho děti. Rozhněvaný král káže zlosyna předvolati před soud. Medvěd Mroulík se ubírá s tímto poselstvím na Lišákův hrad Klukov.

Zpěv 2. Lišák vzbudil v Mroulíkovi touhu po medu, zavedl ho naň a způsobil, že se Mroulík chytil v kládě a sedláky skoro byl usmrčen. Zkrvácen a s hanbou vrátil se medvěd ke dvoru. Pro Lišáka poslán kocour Aurel.

Zpěv 3. Lišák vylákal opět kocoura na faru, aby si tam prý pochutnal na myších; ale Aurel se chytil do smyčky a stěží unikl, ztratit oko. Na přímluvu Jezovcovu Lišák měl býti ještě po třetí předvolán a sám Jezovec se pro něho vypravil. Ferina se rozhodl na jeho radu dostavití se k soudu, aby se obhájl. Cestou se vyzpovídal Jezovcovi ze svých hříchů.

Zpěv 4. U dvora se strhlo tolik žalob na Kulíška, že král kázal jej oběsiti. Stojte pod šibenicí, Ferina zmínil se o pokladu, jež prý na zemi zanechává. Král zatouživ po něm rozkázal, aby podal o pokladě určitější zprávu.

Zpěv 5. Lišák vypravuje, kterak se otec jeho s Jezovcem, Zubíkem a jinými spikl proti králi, chtěje nastoliti na trůn Mroulíka. K získávání přívrženců mělo se užívati velikého pokladu starého Lišáka, jež však Kulíšek věren jsa králi ukradl. Otec prý si nad ztrátou tou zoufal. Poklad zakopán prý u Snadnovíru, kdež se ho král snadno domůže, ale on sám prý ho tam nemůže doprovoditi, jsa stížen kletbou papežskou. Král Kulíškovu uvěřil a přijav ho na milost rozkázal, by se ihned vydal na pout do Říma očistit se z hříchů.

Zpěv 6. Mroulík a Zubík s chotí uvrženi do vězení, ba musili dokonce dáti Lišákovi část své kůže na poutnické roucho. Dvorní kaplan, beran Brebera, udělil Kulíškovu na cestu po-

žehnání a vyprovodil ho se zajícem Křoupálkem na Klukov. Tam zajíce zadávali a Lišák poslal lebku jeho po Breberovi králi. Ten poznáv, že byl ošálen, smířil se s medvědem a vlkem a dal jim na věčné časy za kořist beraní rod, ježto Brebera po návodu Lišákově se přiznal, že radil k záhubě Křoupáلكově.

Zpěv 7. O slavnosti smíření nová žaloba podána na Kulíškovu násilnictví od králíka Břešťálka a havrana Koráka. Král proto ustanovil dobýti Klukova. Jezovec spěchal podat o tom Lišákovi zprávu, by ho přiměl ještě jednou dostaviti se před soud.

Zpěv 8. Kulíšek cestou ke dvoru opět se zpovídá Jezovci. Vypravuje mu, jak Zubík kupoval od kobyly hříbě. Svě zločiny omlouvá příkladem mocných a učených pánů. Posmívá se školám. Opičák Škleboun slibuje se zastati Lišáka v Římě.

Zpěv 9. Kulíšek se zase obhájil proti novým žalobám. Opice Malpa se přimlouvá u krále za Lišáka, připomínajíc jeho důvtip, který osvědčil ve při sedlákově s hadem a jímž by mohl dobře prospívati králi v radě. Také královna podporuje Lišáka, chtějc zvědět i podrobnější zprávy o pokladě.

Zpěv 10. Kulíšek tvrdil, že Brebera zabil Křoupálka pro poklady, jež po něm poslal králi a královně a jež vinou jeho ztraceny; popisuje z nich čaromocný prsten, hřeben ozdobený vyrytým na něm soudem Paridovým

a zrcadlo v rámě se vzácnými obrazy. Poukazuje dále na zásluhy svého otce o uzdravení otce králova i na služby, jež on sám králi prokázal. Král opět mu uvěřil a uložil mu pilně pátrati po pokladě.

Zpěv 11. Rozhorlený Zubík viní Lišáka, že obelstil ženu jeho namluviv jí, aby chytala ryby; Žroutka pak vypravuje, jak se stěží zachránila ze studny, kam ji Kulíšek vlákal, aby se sám vysvobodil. Proto vyzývá jej vlk na souboj. Lišák přijímá vyzvání. Malpa dává mu rozmanité dobré pokyny, jak si vésti při souboji.

Zpěv 12. Dobyv lstí vítězství nad Zubíkem, Kulíšek byl přijat králem zcela na milost a povýšen za říšského kancléře. U valném průvodu se odebral na Klukov, odkud se i s rodinou přestěhoval na královský dvůr; tam požíval všeobecné úcty a vážnosti.

Oprava.

Na str. XV. místo básní o 7256 verších čti: básní o 7218 verších (Goethův Reineke Fuchs má 4311 hexametřů).